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Týždeň od 20. do 26. decembra 2020

Nebo, výchova  
a večné poznávanie

Texty na tento týždeň

Ján 3,16; 1Ján 5,13; 1Tim 1,16; 1Kor 13,12; Zach 13,6

Základný text

Ani oko nevidelo, ani ucho nepočulo a čo ani do ľudského srdca nevstúpilo, 
to pripravil Boh tým, čo ho milujú.  (1Kor 2,9)

Aj keď slovo „škola“ mnoho ľudí spája výhradne s detstvom, stále viac sa dnes 
hovorí o celoživotnom vzdelávaní. Ľudia, ktorí už roky pracujú vo svojich 
odboroch, priebežne si dopĺňajú a rozširujú svoje znalosti a zručnosti, aby 
mohli odborne rásť a „posúvať sa“ vo svojej profesii ďalej. Čoraz populárnej-
šie sú aj takzvané „univerzity tretieho veku“. Zapájajú sa do nich seniori, ktorí 
si uvedomujú, že je pre nich dobré a prospešné, keď sa môžu ďalej vzdelávať 
a neustále rozširovať svoje poznanie.
V priebehu celého štvrťroka sme sa zamýšľali nad tým, že Boh, náš najlepší 
Učiteľ, nás pozýva do svojej školy. Do školy, ktorá sa netýka len detí a mladých 
ľudí, ale nás všetkých. Do školy, ktorú je možné definovať nielen ako „celoži-
votné vzdelávanie“, ale dokonca vzdelávanie, ktoré presahuje hranice nášho 
pozemského života. Veď celý náš život a celé naše poznávanie by nás malo 
pripraviť na budúcnosť, ktorá nás čaká.
Podobné je to aj pri formovaní človeka vo výchovno-vzdelávacom procese. 
Každá škola predsa poskytuje množstvo informácií a veľa dobrých, praktic-
kých a užitočných vedomostí a zručností. Aký zmysel však pre človeka má, ak 
získa všetky tieto vedomosti, ale stratí večný život? Tento týždeň sa pozrieme, 
čo hovorí inšpirované slovo o najvyššom poznaní –, ktoré bude pokračovať 
a ktoré si budeme prehlbovať po celú večnosť. Pri tomto poznávaní budúc-
nosti budeme hovoriť o skutočnostiach, aké si dnes nevieme ani predstaviť.
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Smrť – a čo ďalej?
Veď Boh tak miloval svet, že dal svojho jednorodeného Syna, aby nik, kto 
verí v neho, nezahynul, ale mal večný život.  (Ján 3,16)
Toto som napísal vám, čo veríte v meno Božieho Syna, aby ste vedeli, že máte 
večný život.  (1Ján 5,13)

V 17. storočí francúzsky spisovateľ, filozof a vedec Blaise Pascal uvažoval 
o stave ľudstva. V jednom mal úplne jasno: Bez ohľadu na to, ako dlho človek 
žil (vtedy ľudia nežili veľmi dlho) a aký dobrý mal život (vtedy nemali život 
vôbec ľahký), skôr či neskôr zomrel.
Všetko, čo príde po smrti, bude trvať dlhšie, nekonečne dlhšie než krátke 
obdobie života, ktoré smrti predchádza. Podľa Pascala tým najdôležitejším 
poznaním, ku ktorému by sa mal človek dopracovať, je odpoveď na otázku, 
aký údel čaká mŕtvych. Pascal bol ohromený, keď si uvedomil, že všetci ľudia 
sa zaoberajú skôr „stratou postavenia alebo akousi domnelou urážkou ich cti,“ 
ale vôbec nevenujú pozornosť otázke, čo sa stane, keď zomrú.
Pascal to vystihol presne. Preto nie div, že Biblia venuje toľko priestoru zasľúbe-
niam o tom, čo čaká v budúcnosti tých, ktorí našli spásu v Ježišovi.

Uvažuj o nasledujúcich textoch. Akú nádej v nich nachádzaš? Ján 6,54; Ján 
3,16; 1Ján 5,13; 1Tim 1,16; Ján 4,14; Ján 6,40; Júda 1,21; Tít 3,7

Večný život má zmysel vo svetle kríža; vo svetle kríža nič iné nedáva zmysel len 
večný život. Stvoriteľ vesmíru, ten, ktorý „stvoril svet“ (Heb 1,2), ten, v ktorom 
„žijeme, hýbeme sa a sme“ (Sk 17,28), tento Boh sa vtelil do ľudského tela 
a v tomto tele zomrel... Načo? Prečo? Preto, že sa nakoniec rozložíme ako 
nejaké zviera, ktoré zrazilo auto?
Tu je dôvod, prečo sú v Novej zmluve zasľúbenia o večnom živote – len več-
nosť môže nahradiť všetko zlé, čo sme prežili. Milióny, ba ani miliardy rokov 
trvania krásnych chvíľ by nevyvážili desivé a zdrvujúce osudy, ktoré museli 
tu na zemi vytrpieť mnohí ľudia. Jedine večnosť môže všetko vyvážiť, pretože 
nekonečnosť je viac než konečnosť – a to nekonečne viac.
Pascal mal pravdu. Naša prítomnosť je v porovnaní s budúcnosťou veľmi 
obmedzená. Aké nerozumné je nepripraviť sa na večnosť, ktorá nás čaká.

 � Riešiš niekedy v živote, čo s tebou bude po smrti? Je to pre teba 
dôležité? Prečo? Čo by si povedal človeku, ktorý je voči takýmto 
otázkam ľahostajný?

Nedeľa 20. decembra

Aplikácia
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Nová existencia
10 Pánov deň príde ako zlodej. Vtedy sa nebesia s rachotom pominú, živly sa 
rozplynú v ohni a zem i jej diela budú súdené. 11 Keď sa toto všetko má roz-
plynúť, akí musíte byť svätí a nábožní vo svojom správaní vy, 12 čo túžobne 
očakávate príchod Božieho dňa, keď sa nebesia rozplynú v ohni a živly roz-
topia v páľave?! 13 Podľa jeho prisľúbenia očakávame nové nebo a novú zem, 
v ktorých prebýva spravodlivosť.  (2Pet 3,10–13)

„Zotrie im z očí každú slzu a smrť už viac nebude, ani smútok, ani nárek, ani 
bolesť už nebude, lebo čo bolo skôr, sa pominulo.“ (Zj 21,4) Čo hovorí tento 
text o našej novej existencii, v ktorej už nebude smrť, smútok ani bolesť?
Istý kresťan sa rozprával s priateľom o nádeji, ktorú dáva evanjelium, 
a o prísľube večného života prostredníctvom Ježiša Krista. Ten človek na to 
zareagoval negatívne: „Večný život? Strašné pomyslieť! Úplne mi stačí našich 
70 alebo 80 hrozných rokov. Kto by tak chcel žiť naveky? To by bolo peklo.“
Tento človek by mal pravdu, ale nepochopil, že večný život nie je pokračova-
ním tohto života. Kto by to chcel? Uvedený text hovorí, že staré veci pominuli 
a všetko bude nové.

Čo hovoria uvedené texty o novej existencii, ktorá nastane?
2Pet 3,10–13 
Zj 21,1–6 

 � Z toho všetkého pre nás vyplýva dôležitá otázka: Čo znamená mať 
účasť na tejto novej existencii? Čo môžeme urobiť, aby sme boli jej 
súčasťou? Ako si tým môžeme byť istí? Ktoré veci v našom živote by 
mohli brániť tomu, aby sme mali účasť na tom, čo nám Boh v Ježišovi 
zasľúbil?

Pondelok 21. decembra
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Utorok 22. decembra

Potom sa dozvieme...
Teraz vidíme len akoby v zrkadle, v záhade, ale potom z tváre do tváre. 
Teraz poznávam sčasti, ale potom budem poznávať tak, ako som bol spo-
znaný.  (1Kor 13,12)
Preto nesúďte nič predčasne, kým nepríde Pán. On vynesie na svetlo, čo 
je skryté v tme, a odhalí zámery sŕdc. Potom každý dostane pochvalu od 
Boha.  (1Kor 4,5)

„Nebesia sú školou, oblasťou jej štúdia je vesmír a nekonečný Boh je jej učite-
ľom. V Edene bolo zriadené odvetvie tejto školy, a keď bude plán vykúpenia 
zavŕšený, vyučovanie v rajskej škole bude obnovené.“ (Ed 301; Vých 257)
Možno aj ty – podobne ako väčšina ľudí – máš veľa otázok týkajúcich sa 
hriechu, utrpenia, chorôb, smrti a toho, prečo sa stalo to alebo prečo sa 
nestalo ono.
Množstvo otázok máme aj o prírode a všetkých jej záhadách. Vďaka neuveri-
teľnému pokroku nám veda pomohla lepšie poznať svet a vesmír ako celok, 
ale stále je veľmi veľa vecí, ktoré presahujú naše chápanie.
Od najjednoduchších foriem života po oblohu nad našimi hlavami, od 
pohybu subatomárnych častíc po špirálové galaxie vo vesmíre sme konfronto-
vaní s realitou, ktorá je omnoho väčšia a hlbšia, než dokážeme svojou mysľou 
pochopiť, najmä vzhľadom na krátky čas, ktorý tu a teraz máme nato, aby sme 
si tieto veci preštudovali.
Keď budeme mať celú večnosť na poznávanie, množstvo záhad sa pre nás 
bezpochyby vyrieši.

Čo hovoria nasledujúce texty o tom, čo budeme poznávať, keď sa celá táto 
epizóda hriechu, utrpenia a smrti napokon skončí?
1Kor 13,12 
1Kor 4,5 

Dostali sme sľub, že pochopíme veci, ktoré sú nám zatiaľ skryté. Úžasné je aj 
to, že keď raz uvidíme a porozumieme veciam, ktoré sa teraz zdajú veľmi ťažké, 
nezostane nám nič iné, len chváliť Boha! Teraz je dôležité, aby sme sa držali 
viery, dôverovali Božím zasľúbeniam, žili podľa svetla, ktoré máme, a vytrvali 
až do konca. Dobrou správou je, že „všetko môžeme (zvládneme) v Kristovi,“ 
ktorý nás posilňuje (Fil 4,13).

 � Ktoré otázky ťa najviac trápia? Čo sa ti teraz zdá úplne 
nepochopiteľné? Ako ti to, že dôveruješ Bohu vo veciach, ktorým 
rozumieš, pomáha dôverovať mu v tom, čomu zatiaľ nerozumieš?
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Streda 23. decembra

Škola v budúcnosti
Veď toto naše terajšie ľahké súženie nám získa nesmierne bohatstvo večnej 
slávy, keďže nehľadíme na viditeľné, ale na neviditeľné; lebo viditeľné je 
dočasné, neviditeľné však večné.  (2Kor 4,17–19) 

Akú nádej ti dáva úvodný text? Čo by mohli byť niektoré z týchto nevidi-
teľných večných skutočností, na ktoré čakáme a ktoré sú nám zasľúbené 
prostredníctvom Ježiša? Prečítaj si v tomto kontexte aj verše Zj 21,1.2; 2,7 
a 7,14–17.

Bez ohľadu na to, aké zasľúbenia sú nám ponúkané v Ježišovi, bez ohľadu na 
množstvo dobrých dôvodov, ktoré máme, aby sme im verili, faktom zostáva, 
že Biblia nám poskytuje len náznaky, záblesky toho, čo nás čaká. Jedno, čím si 
však môžeme byť istí, je, že to bude skvelé. Len si predstav, aký úžasný a nád-
herný bude život bez ničivých účinkov hriechu!
Všetky naše bolesti, všetky naše trápenia, všetko to, s čím tu zápasíme, je 
následkom hriechu. Kristus prišiel, aby všetko napravil. Ježiš obnoví zem do 
stavu, v akom ju chcel mať Boh predtým, než prišiel hriech. V skutočnosti to 
bude ešte lepšie, pretože uprostred všetkej tej slávy budeme môcť vždy vidieť 
jazvy na Ježišových rukách a nohách – cenu nášho vykúpenia.
„Keď závoj, ktorý tu zatemňuje naše videnie, bude odstránený a naše oči 
uzrú krásny svet, z ktorého teraz zachytávame len záblesky cez mikroskop, 
keď budeme hľadieť na slávu nebies, ktorú teraz z diaľky skúmame akoby 
cez teleskop, keď bude nákaza hriechu odstránená a celá zem sa objaví 
v láskavosti Pána, nášho Boha (Ž 90,17), aké študijné pole sa pred nami 
otvorí! Vedec tam bude môcť študovať záznamy stvorenia a nepostrehne 
už žiadne stopy po zákone zla. Bude môcť načúvať hlaholu prírody a neza-
čuje žiaden plačlivý tón ani podtón smútku. Vo všetkých stvorených veciach 
bude môcť rozoznať jediný rukopis – v obrovskom vesmíre vidieť veľkými 
písmenami napísané Božie meno a na zemi, mori a oblohe nezostane ani 
náznak zla.“ (Ed 303; Vých 258)

 � Skús si predstaviť, aké to bude žiť večne v úplne novom svete, kde 
nebude nič z toho, čo nám tu sťažuje život. Čo si myslíš, aké to bude? 
Na čo sa obzvlášť tešíš?
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Štvrtok 24. decembra

Veľký učiteľ
3Od trónu som počul mohutný hlas: „Pozri, Boží stánok medzi ľuďmi. Boh 
bude s nimi prebývať a oni budú jeho ľudom; on sám, ich Boh, bude s nimi. 
… 22Chrám som však v ňom nevidel, lebo jeho chrámom je Pán, všemohúci 
Boh a Baránok.  (Zj 21,3.22)

Ako sme videli celý tento štvrťrok, jedným z hlavných aspektov Kristovej 
služby tu na zemi bolo to, že pôsobil ako Učiteľ. Od začiatku svojej služby, či už 
prostredníctvom činov alebo skutkov, Ježiš učil svojich nasledovníkov pravdy 
o sebe, o Otcovi, o spasení a o nádeji, ktorá nás čaká (pozri Mat 5,2; Mar 4,2; 
Luk 19,47; Ján 6,59).
Ak prelistujete ktorékoľvek evanjelium, zistíte, že Ježiš učil často. Aj teraz 
nás učí prostredníctvom svojho Slova. Na novej zemi bude toto vyučovanie 
pokračovať. Predstavte si, aké to bude úžasné vo svete bez hriechu a všetkých 
obmedzení, ktoré so sebou prináša.

Zamysli sa ešte raz nad úvodným textom (Zj 21,3.22). Naša večnosť v ňom 
nie je spojená len s dokonalým prostredím, ale hlavne s osobnou prítom-
nosťou nášho najlepšieho Učiteľa. Na čo sa do Božieho kráľovstva tešíš ty? 
Prečo?

„Náplňou života vo večnom bezčasí bude stále slávnejšie poznávanie Boha 
a jeho Syna, Ježiša Krista. Čím obsiahlejšie bude toto poznanie, tým väčšia 
bude láska, úcta a šťastie. Čím viac budú ľudia poznávať Boha, tým viac budú 
obdivovať jeho povahu. Keď im Spasiteľ bude postupne odhaľovať bohatstvo 
vykúpenia a úžasné skutky vykonané vo veľkom spore so satanom, srdcia 
vykúpených prejavia ešte väčšiu lásku a ešte radostnejšie sa im v rukách rozo-
zvučia zlaté harfy. V mohutnom chválospeve sa k nim pripoja desaťtisíce desať-
tisícov a tisíce tisícov hlasov nebešťanov…
Veľký spor medzi dobrom a zlom sa skončil. Nieto už hriechu ani hriešnikov. 
Celý vesmír je čistý. V celom nekonečnom stvorení vládne súlad a šťastie. Od 
toho, ktorý všetko stvoril, prúdi život, svetlo, blaho do všetkých strán bez-
medzného priestoru. Od najmenšieho atómu až po najväčšie vesmírne telesá, 
všetko živé i neživé v neskonalej kráse a v dokonalej radosti hlása, že Boh je 
láska.“ (GC 678; VSV 485)

 � Nikto z nás si nevie úplne predstaviť, aké bude prežívať večnosť 
v bezprostrednej blízkosti nášho Pána, Záchrancu a Učiteľa. Aké 
otázky by si mu položil? Čo by si si prial, aby ti lepšie vysvetlil 
a objasnil? V akej oblasti by si sa chcel od neho v priebehu večnosti 
viac učiť? 
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Podnety na zamyslenie

V knihe Výchova si prečítajte kapitolu „Škola budúcnosti“ (Ed 301–309; Vých 
257–264) a v knihe Veľký spor vekov kapitolu „Víťazstvo lásky“ (GC 662–678; 
VSV 474–485).
„Lev, ktorého sa teraz bojíme, si potom ľahne vedľa baránka. Všetko na novej 
zemi bude v dokonalej harmónii. Stromy na novej zemi budú rovné a vysoké, 
bez deformácie...
Všetko, čo je v našom pozemskom domove krásne, nech nám pripomína náš 
nebeský domov a jeho krištáľovo čistú rieku a zelené polia, stromy kníšuce sa 
vo vetre a svieže pramene, žiariace mesto a spevákov v bielych rúchach – onen 
svet plný nádhery, ktorý žiadny maliar nedokáže namaľovať a žiadny smrteľný 
jazyk opísať. Skúste popustiť uzdu fantázii a predstavte si domov spasených – 
a nezabudnite, že bude krajší, než si vaša najbujnejšia fantázia vie predstaviť.“ 
(Ellen Whiteová, Heaven, str. 133.134)
„Niektorí ľudia z obavy, aby život vykúpených nechápali príliš materiálne, 
snažia si všetky biblické výroky o budúcom domove vykladať duchovne. Ježiš 
Kristus svojich učeníkov ubezpečil, že odchádza, aby im v Otcovom dome pri-
pravil príbytky. Kto verí tomu, čo Božie slovo učí, smie vedieť niečo o nebes-
kých príbytkoch... Ľudská reč nemá pojmy, aby mohla vystihnúť odmenu, 
ktorá čaká spravodlivých. Pochopia ju len tí, ktorí ju dostanú. Rozum smrteľ-
ného človeka nemôže pochopiť slávu Božieho raja.“ (GC 674.675; VSV 483)

Námety na spoločné premýšľanie

1. Spolu s Pascalom rozmýšľajte o ľuďoch, ktorí sa nezaujímajú o večnosť. 
Čo si myslíte, prečo je to tak? Prečo majú taký iracionálny prístup?

1. Zamyslite sa nad tým, prečo je pre našu vieru nádej na večný život taká 
dôležitá. Prečo bez tejto nádeje naozaj nemáme nič?

1. Zamyslite sa nad všetkými neuveriteľnými záhadami, ktoré existujú 
vo svete prírody. Či je to biológia, geológia, astronómia, fyzika alebo 
chémia – vo všetkých oblastiach je všetko oveľa zložitejšie, než si ľudia 
pôvodne mysleli. Napríklad, vedci už nehovoria o „jednoduchých for-
mách života“, pretože, ako sa ukázalo, ani najjednoduchšie formy života 
nie sú v konečnom dôsledku vôbec jednoduché. Zdá sa, že každý nový 
objav a pokrok prináša viac otázok, na ktoré je potrebné hľadať odpo-
veď. Ako nám to všetko pomáha pochopiť, čo všetko sa budeme učiť 
v „škole budúcnosti“?

Západ slnka: 15.50

Piatok 25. decembra




